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COMUNE DI VOLPIANO 
Provincia di Torino 

 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 25 DEL 27/06/2016 

 
OGGETTO: 

Comunicazione della nomina dei componenti della Giunta Comunale e presentazione 
delle linee programmatiche di mandato.           

 
L’anno duemilasedici addì ventisette del mese di giugno alle ore venti e minuti 

quarantacinque nella Sala Consiliare, convocato con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, 
del quale sono membri e sono presenti per la trattazione del presente punto all’O.d.G. i 
sottoelencati Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. DE ZUANNE Emanuele - Sindaco Sì 
2. BERARDO Irene - Consigliere Sì 
3. PANICHELLI Giovanni - Consigliere Sì 
4. CISOTTO Andrea - Vice Sindaco Sì 
5. SCIRETTI Marco - Consigliere Sì 
6. GIGLIOTTI Elisa - Consigliere Sì 
7. FURLINI Christian - Consigliere Sì 
8. MOSSETTO Alice - Consigliere Sì 
9. AMADIO Carla - Consigliere Sì 
10. RICHIARDI Giuseppe - Presidente Sì 
11. FERRERO Luca - Consigliere Sì 
12. DOLFI Debora - Consigliere Sì 
13. FULGINITI Loredana - Consigliere Sì 
14. RASO Davide - Consigliere Sì 
15. BIGLIOTTO Maria Grazia - Consigliere Sì 
16. PASTERO Maria Luisa - Consigliere Sì 
17. CAMOLETTO Monica - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 17 
Totale Assenti: 0 

 
Assiste all’adunanza il Segretario Generale Signor MISTRETTA Dott. Giuseppe il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 
 
 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor RICHIARDI Giuseppe nella sua qualità 
di Presidente C.C. assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
suindicato. 



Delibera C.C. N. 25 del 27/06/2016 
 

In prosecuzione di seduta il Presidente invita il Consiglio Comunale a passare all’esame del punto 
4) iscritto all’O.d.G. ad oggetto: “Comunicazione della nomina dei componenti della Giunta 
Comunale e presentazione delle linee programmatiche di mandato.”  
 
A relazione del Sindaco De Zuanne 
 
Si dà atto che intervengono i consiglieri sig.ri: Camoletto (Costruire Futuro) – Fulginiti (Movimento 
5 Stelle) – Bigliotto (Questa Volpiano); 
 
Per gli interventi, ai sensi dell’art. 54 del vigente “Regolamento di Organizzazione e 
Funzionamento del Consiglio Comunale”, si fa rinvio alla registrazione su supporto informatico. 
 
Ciò premesso 
 

IL SINDACO 
 

Richiamata la propria precedente Deliberazione in data odierna avente per oggetto 
“Insediamento del Consiglio Comunale. Esame delle condizioni di eleggibilità e compatibilità dei 
proclamati eletti Sindaco e Consiglieri Comunali”; 

 
Richiamato l’art. 46, comma 2, del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 che recita testualmente: 

“Il Sindaco e il Presidente della Provincia nominano i componenti della Giunta, tra cui un 
vicesindaco e un vicepresidente, e ne danno comunicazione al consiglio nella prima seduta 
successiva alla elezione.”; 

 
COMUNICA 

 
La nomina dei componenti della Giunta comunale e il conferimento delle deleghe ai 

singoli assessori, così come appresso indicato: 
 

BERARDO Irene Servizi alla Persona (minori, disabili, anziani), Salute, Rapporti 
con l’A.S.L. e le Strutture Sanitarie, Casa e Disagio Sociale 

PANICHELLI Giovanni Programmazione e Gestione delle risorse economiche (Bilancio, 
Finanze, Tributi) - Personale 

CISOTTO Andrea Lavori Pubblici, Agricoltura, Ecologia ed Educazione Ambientale, 
Manutenzione del Patrimonio, Sistemi idrogeologici e rapporti 
con i Consorzi irrigui 

SCIRETTI Marco Commercio, Attività produttive e promozione del territorio, 
Manifestazioni, Mobilità, Trasporti, Viabilità (ANAS, Autostrade), 
Rapporti con GTT, Coordinamento Sicurezza e Protezione Civile 

GIGLIOTTI Elisa Scuola e Politiche Giovanili 

 
Rimangono in capo al Sindaco le funzioni di:  
 

Pianificazione e programmazione territoriale (Urbanistica – Piani territoriali) – Edilizia 
Pubblica, Edilizia Privata – Rapporti con le Istituzioni e Enti sovraordinati – Informatizzazione, 
organizzazione uffici e immagine dell’Ente – Comunicazione – Cultura – Associazioni – Cimitero – 
Sport – Turismo – Occupazione e Lavoro. 

 
Ai consiglieri sono attribuiti i seguenti incarichi di collaborazione: 
 

FURLINI Christian Aree verdi e parchi, Ecologia ed Educazione 
ambientale 



 

FERRERO Luca Agricoltura e rapporti con Enti Consortili 
 

AMADIO Carla Associazioni, Manifestazioni, Sport 
 

MOSSETTO Alice Immagine dell’Ente, Pianificazione territoriale, 
ecoefficienza e strutture comunali 
 

DOLFI Debora Rapporti con le imprese, Sviluppo economico 
 

 
 
Successivamente: 

- Richiamato l’art. 46, c. 3, del citato D. Lgs. 267/2000 che testualmente recita: “Entro il termine 
fissato dallo Statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita la Giunta, presenta al 
consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del 
mandato”,  

- Rilevato che ai sensi dell’art. 18 bis del vigente Statuto il termine fissato per presentare al 
Consiglio le linee programmatiche di mandato coincide con la prima seduta successiva alle 
elezioni; 

 
Visto il parere favorevole espresso in ordine alla regolarità tecnica dal Responsabile del  

Settore Servizi Amministrativi ed Affari Istituzionali, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.08.2000 n. 
267 (T.U. Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali) e s.m.i.; 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE  
 

 PRESENTI:   n.  17 
 ASTENUTI: n.    5 (Fulginiti, Raso, Camoletto, Bigliotto, Pastero) 
 VOTANTI:  n.  12 
 
Con n. 12 voti favorevoli e n. 0 voti contrari espressi mediante votazione palese per alzata di mano 
e controprova; 

 
D E L I B E R A  

 
 

1. Di dare atto della composizione della Giunta Comunale e delle deleghe conferite ai singoli 
assessori, così come  appresso indicato: 

 
BERARDO Irene Servizi alla Persona (minori, disabili, anziani), Salute, Rapporti 

con l’A.S.L. e le Strutture Sanitarie, Casa e Disagio Sociale 

PANICHELLI Giovanni Programmazione e Gestione delle risorse economiche (Bilancio, 
Finanze, Tributi) - Personale 

CISOTTO Andrea Lavori Pubblici, Agricoltura, Ecologia ed Educazione Ambientale, 
Manutenzione del Patrimonio, Sistemi idrogeologici e rapporti 
con i Consorzi irrigui 

SCIRETTI Marco Commercio, Attività produttive e promozione del territorio, 
Manifestazioni, Mobilità, Trasporti, Viabilità (ANAS, Autostrade), 
Rapporti con GTT, Coordinamento Sicurezza e Protezione Civile 

GIGLIOTTI Elisa Scuola e Politiche Giovanili 

 
          e che rimangono in capo al Sindaco le funzioni di:  
 



Pianificazione e programmazione territoriale (Urbanistica – Piani territoriali) – Edilizia 
Pubblica, edilizia Privata – Rapporti con le Istituzioni e Enti sovraordinati – Informatizzazione, 
organizzazione uffici e immagine dell’Ente – Comunicazione – Cultura – Associazioni – Cimitero – 
Sport – Turismo – Occupazione e Lavoro. 
 

2. Di dare atto che ai consiglieri sono stati attribuiti i seguenti incarichi di collaborazione: 
 

FURLINI Christian Aree verdi e parchi, Ecologia ed Educazione 
ambientale 
 

FERRERO Luca Agricoltura e rapporti con Enti Consortili 
 

AMADIO Carla Associazioni, Manifestazioni, Sport 
 

MOSSETTO Alice Immagine dell’Ente, Pianificazione territoriale, 
ecoefficienza e strutture comunali 
 

DOLFI Debora Rapporti con le imprese, Sviluppo economico 
 

 
3. Di approvare le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel 

corso del mandato per il quinquennio 2016/2021, così come sono riportate nell’apposito 
documento che viene allegato. 

 
 
 
Successivamente, il Consiglio Comunale 
 
PRESENTI E VOTANTI: n. 17 
 
Con n. 17 voti favorevoli e n. 0 voti contrari espressi mediante votazione palese per alzata di mano 
e controprova, delibera di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000 (T.U.E.L.) e s.m.i.. 
 
 
 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto 

Il Presidente 
Firmato Digitalmente 

RICHIARDI Ing. Giuseppe 
 

 

Il Segretario Generale 
Firmato Digitalmente 

            MISTRETTA Dott. Giuseppe 
 
 
 

  
 



  



Premessa
Questo programma elettorale è strutturato secondo lo 
schema presentato per l’attuale mandato, avendo caratte-
re di continuità e integrando in esso le nuove proposte da 
parte degli Amministratori, dei cittadini e delle associazioni 
volpianesi ascoltati in questi cinque anni e le nuove idee 
portate dai giovani e dal confronto con il mondo universi-
tario.

Aspetti generali e linee guida
Dopo tre mandati amministrativi, nel corso dei quali sono sta-
te realizzate molte opere e durante i quali molte altre sono 
state attivate e sono in corso d’opera, ci presentiamo ai cit-
tadini con un nuovo programma teso, da un lato, al comple-
tamento di quanto non ancora concluso, dall’altro, per intra-
prendere tutte le attività che riteniamo sempre più necessarie 
per Volpiano.
La nostra squadra si è impegnata molto e intende continuare 
a farlo per il bene della nostra Comunità. Siamo sempre stati 
più interessati all’impegno piuttosto che alla critica. Per 
questo obiettivo puntiamo su una lista che sa unire l’espe-

-
guire l’interesse della collettività. Per fare ciò proponiamo di 
essere, come sempre, attivi e presenti in tutti i momenti della 
vita sociale del nostro Comune. Ci proponiamo di coinvolgere 
quanto più possibile i cittadini nelle scelte e nei percorsi da 
intraprendere. 
Infatti in questi anni di grandi mutamenti, essere Amministra-
tori ci ha permesso di proporre nuove soluzioni attraverso la 
conoscenza di altre realtà amministrative e prospettare nuovi 
scenari per la realtà volpianese. Inoltre abbiamo tenuto conto 
delle proposte e delle segnalazioni di moltissimi cittadini e 
abbiamo collaborato con il mondo dell’Università ottenendo 
idee e progetti per Volpiano da un punto di vista nuovo, diver-
so ed innovativo (Workshop su Piazza Madonna delle Grazie; 
libro sulle cascine volpianesi; mappa dei parchi, delle aree 
verdi e dei sentieri della Vauda; proposte di sistemazione aree 

migliorare l’utilizzo degli strumenti a disposizione (sito web, 

Nonostante l’azzeramento dei trasferimenti statali, nonostan-
te il blocco degli investimenti, nonostante il sostanziale falli-

-
nato pesantemente la realizzazione dei programmi in questo 
quinquennio, siamo riusciti a realizzare molte delle attività 

 
I risultati conseguiti sono stati frutto, nel pieno rispetto delle 
leggi, di un grande lavoro, essenzialmente mirato a mantene-
re i servizi ai cittadini, a cogliere ogni opportunità per inca-
merare risorse o spazi di spesa e vincendo diversi bandi che 
hanno visto il nostro Comune quale aggiudicatario di diversi 

La partita più importante, infatti, non è tanto sulle nuove idee 
o sulle necessità espresse dalla cittadinanza, ma piuttosto sul 
dove reperire i fondi necessari per mettere in atto i program-
mi. Aspetto che è divenuto in questi anni la vera capacità di 
un buon Amministratore, ovvero reperire i fondi per la realiz-
zazione di opere. 
In questi anni il nostro gruppo, sulla scia del passato, ha sa-
puto recuperare fondi da contribuzioni europee, statali e re-
gionali, da una buona gestione delle entrate locali e da un 
altrettanto corretta gestione della spesa. 
Nel prossimo futuro il reperimento di fondi potrà avvenire at-
traverso varie forme, anche se in misura minore rispetto al 
passato. La possibilità di investire tramite indebitamento si 

sono di molto ridotte, ma già in questo mandato si sono im-
-

ziato attraverso risparmio di consumi energetici, all’adesione 
-

mento attraverso la cessione di patrimonio.
Segni distintivi della nostra squadra sono stare tra la gente, le 
associazioni, con disponibilità all’ascolto e spirito di servizio.
Innovazione e informatizzazione, hanno profondamente 
cambiato in mondo di vivere dei cittadini, hanno trasformato 
il Comune di Volpiano e saranno elementi imprescindibili per 

-
piano è lo sviluppo quotidiano dei temi legati alla legalità: la 

In questi anni il nostro Comune si 
è costituito parte civile in processi contro la malavita orga-
nizzata e dopo aver gestito, per più di vent’anni l’unico bene 

-
zandolo come caserma dei Vigili del Fuoco Volontari, Scuola 

Civile Comunale, il Comune si prenderà carico e utilizzerà altri 

concordate con associazioni del territorio. Inoltre, utile ma 
non meno importante, il comune continuerà a sostenere l’o-
pera essenziale delle scuole e delle associazioni che sensibi-
lizzano su tematiche organizzando manifestazioni nel nostro 

La Gestione del Presente 
La macchina comunale e le risorse disponibili:

Il meccanismo studiato per il blocco della spesa degli enti più 

corretti, come Volpiano. Questa è la sintesi degli ultimi quin-

Nonostante ciò, non abbiamo sfondato i limiti di spesa che 
avrebbero generato problemi sulle gestioni successive.
Abbiamo rispettato ogni vincolo normativo risultando tra i 
comuni più virtuosi secondo diversi temi di valutazione, se-
condo statistiche redatte da enti terzi (tempi di pagamento e 
numeri di fattura pagati in minor tempo, produzione di servizi 

È nostra intenzione continuare a ricorrere a tutte le possibilità 

Il cambiamento di rotta tanto atteso che ha dato la possibilità 
agli enti virtuosi di utilizzare le proprie risorse, unito al nuo-
vo sistema contabile per gli enti locali, ridà prospettive alle 
amministrazioni locali in tema di investimenti, anche se con 
volumi di risorse inferiori al passato.

tagli operati da enti superiori non ricadano sulla spesa per i 
servizi, con particolare attenzione agli stanziamenti di risorse 

Il programma di UNITI PER VOLPIANO

progetto nuovi 



per i settori dei servizi sociali, della cultura e della pubblica 
istruzione.
L’impossibilità di aumentare il numero di dipendenti che per-
dura ormai da molti anni, obbliga a processi attraverso l’in-

cercare di mantenere, e possibilmente migliorare, i servizi 

-

La trasformazione da Provincia a Città Metropolitana di To-
rino, ha visto il nostro Comune entrare a far parte dell’Area 
Omogenea Nord-Est; area di sette comuni che corrisponde 
all’area di Unione-NET. Il rapporto sempre più stretto con 
i comuni di questo territorio ha già integrato alcuni servi-
zi come i servizi sociali, la centrale unica di committenza e 
lo sportello energia. In futuro si prevede l’attivazione di altri 

Le normative nazionali, hanno apparentemente contrapposto 
i cittadini alla macchina comunale, la quale, perseguendo l’in-
teresse della collettività, in realtà è dalla parte del cittadino. 
Si cercherà di migliorare i rapporti improntandoli a reciproco 
rispetto e ad una maggiore conoscenza delle tematiche che 

L’assistenza e i servizi sociali:

Veramente tanto è stato realizzato in questo settore, dove 
Volpiano è spesso stata citata ad esempio. Per questo moti-
vo è nostra intenzione proseguire il lavoro svolto e potenziarlo 
dove possibile, visto che la forte crisi degli ultimi anni ha tra-
sformato il Comune come primo luogo dove trovare assisten-
za, accoglienza, opportunità, aiuto per migliorare la qualità 
della vita quotidiana.
Riteniamo che una Società moderna e solidale abbia il do-
vere di farsi carico delle situazioni di disagio, impegnandosi 
a ricercare e destinare le risorse disponibili per progettare e 
attuare i necessari interventi di sostegno, ispirandosi a criteri 

-
ne sinergie tra i vari soggetti che operano sul territorio. Nel 
precedente mandato:
- -

tendo continuità di prestazioni e livelli qualitativi razionaliz-

tagli regionali all’assistenza.
- Sono state consegnati alle famiglie in graduatoria 10 nuovi 

appartamenti in gestione all’ATC in via Modigliani.
- Abbiamo applicato al calcolo dell’ISEE i nuovi criteri di leg-

ge che garantiscono una maggiore equità e ridistribuzione 
delle risorse per gli aventi diritto.

- Abbiamo assistito famiglie con problemi di morosità in-
colpevole e in emergenza abitativa con contratti assistiti e 
sostegno alla locazione.

- Si sono realizzati cantieri lavoro attraverso progetti della 
Compagnia di San Paolo e voucher per l’assistenza al red-
dito.

- In programma era stata ipotizzata l’apertura di una terza 

- Abbiamo inserito nel bando per la nuova gestione della 
mensa scolastica un meccanismo premiante per l’azienda 
che recupera il cibo inutilizzato per destinarlo a bisognosi, 
associazioni del settore sociale, ecc…

Ci proponiamo di:
- 

dare maggiore informazione dei servizi stessi. 
- Liberare delle risorse contrastando i fenomeni di “profes-

sionisti” dell’assistenza, collaborando e incrociando i dati 
con altri enti che si occupano di assistenza sul territorio.

- Proporre nuovi servizi sul territorio con l’ASL e le asso-
ciazioni di volontariato presenti (ambulatori infermieristici 

di primo soccorso, aumento di collaborazione con centro 

- Creare uno spazio di ascolto per la violenza sulle donne 
- Lotta alla ludopatia attraverso il progetto “No Slot”

Conoscere per Creare il Futuro 
Il gruppo Uniti per Volpiano crede nell’importanza e nel valo-
re della scuola pubblica, come è stato ampiamente dimostra-
to nel mandato precedente. È nostra intenzione continuare 
collaborare con la scuola supportandola nelle sue iniziative, 
questo è stato il punto di forza della nostra Amministrazione.
Per quanto riguarda le politiche giovanili, molto si è fatto e 
molto si farà nel futuro. Se vi è stato un tratto distintivo in 
questi anni, è stato il coinvolgimento dei giovani nelle iniziati-

ai giovani, non solo a parole.
In un periodo di forte crisi economica, la nostra Amministra-
zione ha aumentato le risorse per cultura e sport, andando in 
controtendenza rispetto alla gran parte delle amministrazioni 

-
stendo in tali settori vi sia una maggiore vivibilità del nostro 
tessuto sociale.

associative vero un punto di forza del nostro paese. 

La Scuola:
Grande successo di questa Amministrazione è stato il 
raggiungimento dell’Istituto Comprensivo di Volpiano! 
Questo percorso non è stato facile, ma proprio per questo 
ci ha dato grandi soddisfazioni. Con settembre 2016 tutti gli 
studenti di Volpiano inizieranno il loro percorso scolastico, 
dalla scuola dell’Infanzia alla scuola secondaria di primo gra-
do, all’interno della stessa autonomia scolastica, dando così 
attuazione alle normative di Dimensionamento Scolastico ini-
ziate alcuni anni or sono.
Nonostante il forte impatto che le riforme hanno avuto nel si-

-
glio ai nostri alunni per accompagnarli nel cammino dell’ap-
prendimento. Quanto di seguito elencato, abbiamo fatto e 
vogliamo continuare a fare:

- Per garantire sicurezza e un ambiente confortevole dove 
imparare continua manutenzione delle strutture di edilizia 
scolastica

- Collaborazione attiva con gli insegnanti per capire, valu-
-

menti che permettano una formazione completa e un’at-

Comune. (Nel corso del prossimo mandato è prevista la 
completa copertura di LIM per la totalità delle classi ele-
mentari e medie, strumenti adeguati per una popolazione 

- Il Comune di Volpiano continuerà a fornire il servizio di asi-
lo nido come fa da più di 30 anni, risultando essere uno 
dei servizi di eccellenza del nostro territorio. In questi ultimi 
anni il 4.5% del fatturato della nuova farmacia comunale è 
stato destinato a coprire parte delle spese di questo ser-
vizio.

- Continuare a mantenere il servizio di Scuolabus
- Mantenimento del servizio di Pre e post scuola nelle scuo-

le dell’infanzia e primarie
- -

terapia, espressione teatrale e corporea, pet therapy, per-

Educativi Speciali, sostegno alle attività sportive, progetti 
di alternanza scuola-lavoro, educazione alla legalità, certi-

- Promozione di progetti di educazione civica, educazione 
stradale, lotta al cyber-bullismo da parte della polizia mu-
nicipale



- Mantenimento di borse di studio per i più meritevoli
- Diritto allo studio (rimborso libri di testo, assegno di studio, 

- Mantenimento e miglioramento del servizio di mensa sco-
lastica (è stata attivata la possibilità di ricaricare i pasti at-

- 
organizzati dalla parrocchia e da altre associazioni sporti-

- Nella nostra visione particolare rispetto è sempre stato 
dedicato agli alunni diversamente abili, ci impegniamo a 
continuare su questa strada. (itinerario di pedagogia per 

-

- Partecipazione a bandi di concorso per reperire risorse da 
investire nell’ambito educativo (siamo in attesa dell’esito 
di un bando della Compagnia di San Paolo, orizzonti 0-6, 

prima infanzia e la cura dei bambini di 0-6 anni, in una 
prospettiva multidimensionale, valorizzando le potenzialità 
e cercando di rispondere in maniera integrata e innovativa 

- In questi anni grande impegno e attenzione sono stati 
dedicati nell’attuazione dei programmi del Consiglio Co-

Numerosi sono stati i progetti pensati, studiati, proposti e 
poi realizzati attraverso questo organo. 

- Inoltre abbiamo promosso iniziative che hanno permesso 
agli allievi di conoscere il territorio in cui vivono dal punto 

la possibilità a tutte le famiglie di integrarsi attraverso co-
noscenza e coscienza civica.

- In cinque anni abbiamo investito quasi 130.000 € solo in 
arredi (275 banchi, 465 sedie, 40 armadi, 12 lavagne, 115 

- 
i quali evidenziamo:

All’asilo nido il Giardino dei Piccoli - Via Novara: 
-

lizzazione delle nuove cucine; in fase di attuazione la sostitu-
zione del telone di ingresso e la creazione di aree ombrate per 
usufruire delle aree a prato. 
Alle scuole dell’infanzia e primaria Acquerello e Gigi Ghirotti 
- Via Lombardore: 
sostituzione caldaie; realizzazione tettoia di copertura per il 
passaggio dalla scuola primaria a quella dell’infanzia; Presto 
partiranno i lavori di tinteggiatura esterna; nuova copertura 

-
-

In previsione
impianto fotovoltaico, valvole termostatiche e strumenti atti al 
contenimento del consumo energetico.
Alle scuole dell’infanzia e primaria Arcobaleno e Guglielmo 
da Volpiano - Via Trieste:

Sistemazione ingresso scuola elementare e palestra; realiz-
zazione nuove aule per le scuole elementari; rifacimento ba-
gni; sistemazione del cortile esterno alla scuola della scuola 
dell’infanzia; sostituzione pavimentazione salone blu della 
scuola dell’infanzia; tinteggiatura pareti interne scuola prima-

-
cazione palestra via Trieste con sistemazione pavimento di 
gioco, rifacimento di bagni e spogliatoi, realizzazione uscita 
di sicurezza, nuova illuminazione LED, acquisto nuove attrez-
zature sportive.
In fase di realizzazione: sostituzione secondo lotto nuovi ser-
ramenti esterni; scale di sicurezza e ascensore; lavori per l’ot-

salone giallo della scuola dell’infanzia.
In previsione
impianto fotovoltaico, valvole termostatiche e strumenti attui 
al contenimento del consumo energetico. Sistemazione aree 
esterne 
Alla scuola secondaria di primo grado Dante Alighieri - Via 
Sottoripa.

Tinteggiatura interna, Rifacimento completo copertura Scuo-
la e Palazzetto Sport con impianto fotovoltaico per produ-
zione energia elettrica; manutenzione straordinaria Palazzet-
to Sport, rifacimento pavimentazione; lavori per migliorare la 

impianto antincendio. Sostituzione serramenti e completa 
-

Sedute in legno sulle tribune del palazzetto dello sport.
In fase di attuazione: lavori di sistemazione locali via Anna 
Frank; sistemazione aree esterne (pista sportiva, area cal-

-
ca Volpianese
In previsione -
co: valvole termostatiche e strumenti atti al contenimento del 
consumo energetico; sistemazione aree esterne. 

Alla Sala Polivalente - via Trieste 
La struttura è stata integrata e migliorata negli impianti audio, 
video per meglio venire incontro alle richieste degli utilizza-
tori.
In fase di realizzazione: tinteggiatura interna e sistemazione 

In previsione: realizzazione nel retro-palco di camerini e locali 
di servizio. 
Per quanto riguarda la costruzione del plesso scolastico di 
via Padova che era stato inserito nel programma precedente, 

-
co dei nuovi nati è andato progressivamente diminuendo, fa-
cendo venir meno le necessità che sino a poco tempo prima 
erano apparse improcrastinabili. L’area al momento verrà re-
cuperata e messa a disposizione per attività libere, pur rima-
nendo nella disponibilità per l’eventuale futura realizzazione.

palestra via Trieste

nuovo cortile Scuola 
dell’infanzia Arcobaleno



La Cultura e Manifestazioni:

In questi anni l’attenzione e la partecipazione agli eventi cultu-
rali è stata notevole, in un periodo di tagli e mentre quasi tutti 
i Comuni sono stati costretti a limitare le risorse nel campo 
culturale il Comune di Volpiano è andato in controtendenza 
investendo su tanti appuntamenti dalla letteratura alla musica 
dal teatro alle rievocazioni storiche, ponendosi a volte come 

realizzate ed è nostra intenzione riproporre per il futuro man-
dato.
- Volpiano Mille: nel 2014, in occasione dei mille anni dal 

-
te il nome di Volpiano, è stato il contenitore di molteplici 
eventi dalle mostre su personaggi storici alla presentazio-
ne di libri, dagli eventi sportivi (mille per cento, coppa Uefa 

-
lennio della nostra Cittadina! 

- Porte Aperte manifestazione che da 14 anni mette in mo-
stra le associazioni e le scuole del territorio attorno ad un 
tema conduttore.

- De Bello Canepiciano la rievocazione storica, nata dall’i-
niziativa della Tavola di Smeraldo, che fa diventare, ogni 
2 anni, Volpiano un pezzo di medioevo. L’edizione 2014 
ha superato i 20.000 visitatori, si attende con trepidazione  
l’edizione 2016

- Incontri con l’Autore da 10 anni è diventato un appunta-
-

piato anche con l’edizione autunnale sono stati presentati 
numerosi scrittori locali, ma non solo, pittori, registi, com-
positori, musicisti….

- I Luoghi delle Parole, ovvero il Festival internazionale di 
letteratura che a portato a Volpiano autori di livello nazio-
nale: Oggero, Culicchia, Gambarotta, Geda, e tanti altri.

- Organalia la rassegna iniziata dalla Provincia di Torino e 
continuata dalla Città Metropolitana è stata e sarà ospitata 
a Volpiano negli organi della Chiesa Parrocchiale e Con-
fraternita.

- Volpiano in Musica la rassegna di musica classica, jazz e 
popolare che da due anni ha sostituito Terre di Fruttuaria. 
In questa rassegna sono stati spesso ospitati i concerti del 
Regio Itinerante del Teatro Regio di Torino

- Da due anni poi, è nata la rassegna Rock Cover Parade 
per giovani band che da la possibilità alla band vincitrice di 
esibirsi a Castries il comune gemellato con Volpiano vicino 
a Montpellier in Francia.

A questi eventi si aggiungono tutti gli appuntamenti organiz-
zati dalle varie associazioni: teatro, concerti, convegni, mo-
stre, il tutto rende Volpiano viva, per il futuro si pensa di orga-
nizzare una stagione teatrale invernale ed estiva.
Ci preme ricordare il grande lavoro di ricerca storica e di 
conservazione della memoria operata da alcune associazioni 
che hanno fatto della sede di Palazzo Olivero un motore di 
cultura, a questo si è aggiunto il lavoro di ricerca del Comu-
ne e del Politecnico che ha prodotto il volume sulle cascine 
volpianesi. Intendiamo proseguire questo impegno collabo-

-

Con il recupero dell’ex-cinema si pensa di realizzare delle 
sale per prove musicali e uno spazio per mostre ed esposi-
zioni di cui attualmente Volpiano è sprovvista.

La Biblioteca:

In questi anni abbiamo portato avanti i livelli progettuali per 
-

co della spesa non hanno consentito di far partire un’opera 
da circa 1,5 milioni di euro. In attesa di reperire le risorse si 
faranno interventi, già previsti, di recupero del locale scala e 
del cortile. Inoltre è già in fase di realizzazione l’abbattimento 
delle barriere architettoniche attraverso una pedana elevatri-

rifacimento. È prevista la fornitura di nuovi arredi dei locali 

Le Associazioni:
L’Associazionismo volpianese riveste un ruolo importantissi-
mo ed è doveroso un ringraziamento a tutti coloro che in esso 
riversano tempo ed energie. Il mondo associativo in Volpiano 
rappresenta una delle colonne su cui si sviluppa la socialità. 
Senza di esso, senza l’apporto concreto delle svariate centi-
naia di persone che dedicano parte del loro tempo per queste 
attività, Volpiano sarebbe un paese senza anima.
Le numerose manifestazioni che hanno animato la vita della 
nostra Comunità negli ultimi anni hanno dimostrato la loro 
importanza e riscosso ampio interesse e unanime approva-
zione a dimostrazione del fervore che passa attraverso la col-
laborazione della cittadinanza e della vitalità e attenzione che 
animano la nostra Comunità. 
Vogliamo continuare ad aiutare e sostenere i gruppi e le as-
sociazioni che hanno reso possibile il raggiungimento di tali 
risultati attraverso il sostegno dato con i contributi erogati in 
base ai progetti presentati che premiano sempre la collabo-
razione.
A breve inizieranno i lavori per la sistemazione e manutenzio-
ne dei locali associativi e del cortile di Palazzo Olivero men-
tre sono iniziati i lavori per la realizzazione della nuova sede 
del Museo Mineralogico, la nuova sede dell’Associazione 
Nazionale Carabinieri e una sala per riunioni, esposizioni o 
convegni presso la nuova piazza mercatale.

 che ha raccolto gran parte delle Asso-
ciazioni volpianesi e il Compleanno delle Associazioni che 

-

Riteniamo essenziale continuare a garantire l’autonomia 
dell’associazionismo, indirizzando gli interventi dell’Ammini-
strazione nel senso di favorire la crescita di progetti condivisi 
da più associazioni, aiutare e incentivare il coordinamento 
delle iniziative di più associazioni, in modo da rendere più 

Le cascine volpianesi
Conoscere per valorizzare: l’analisi delle cascine come strumento di promozione del territorio

De bello canepiciano



Lo Sport:
In questi anni abbiamo improntato il nostro impegno nel set-
tore ad una fattiva collaborazione con la società sportive che 
hanno organizzato manifestazione sportive di livello, dai tor-
nei di calcio giovanili, alle miniolimpiadi di atletica e ai cross e 
alle mezze maratone, alle numerosissime gare e ai numerosi 
tornei di arti marziali, pallavolo, basket, ginnastica artistica, 
twirling e di tanti altri sport.
Inoltre abbiamo: 
- garantito lo sviluppo della pratica sportiva per tutte le età, 

garantendo la cura e manutenzione degli impianti esistenti.
- realizzato un nuovo campo da rugby e uno stadio per 

l’atletica.
- dotato alcune aree verdi o aree giochi con attrezzatura per 

la pratica sportiva. 
- Sportivi Vincen-

ti segnalati dalle società sportive o autopromossi, in una 
cornice di pubblico che ne tributa il giusto merito.

Inoltre sono in fase di realizzazione:
- campo da calcio in erba sintetica con impianto di illumina-

zione per allenamenti e per partite delle squadre giovanili 

- -
lotti con realizzazione di nuovo ingresso e biglietteria su 
via san Grato.

- Copertura tribuna campo atletica e recinzioni di separazio-
ni spazio atleti e pubblico.

- Realizzazione di piastra polifunzionale in via Fontanesi per 
basket, calcetto e per il pattinaggio.

In programma:
- 
- Sostituzione pavimentazione palazzetto dello sport
- Ricerca di spazi coperti per la pratica sportiva in accordo 

con le associazioni sportive.

I Giovani:

Anche nel settore dei ragazzi e dei giovani si sono sviluppate 
delle iniziative molto positive, che pensiamo di continuare e 
ampliare:
- Consiglio Comunale dei Ragazzi come momento impor-

tante del coinvolgimento dei ragazzi nella realtà di Volpia-
no. 

- Per quanto riguarda la fascia dei ragazzi delle superiori, 
l’Amministrazione ha continuato a supportare la scuola di 
teatro “Orme in Viaggio”.

- TOTO
“Orme in Viaggio”. Questo gruppo ha partecipato a vari 
eventi del Piano Locale Giovani, che aveva tra i suoi obiet-
tivi la partecipazione giovanile, la promozione della cul-
tura e della legalità.

- Progetto Clubhouse, in collaborazione con la ASLTO4, 
che si occupa di prevenzione e agio, tra le iniziative più 

-
ding, di fumetto, l’aiuto alla  

-
gresso della scuola primaria al seguito di atti vandalici, 
spettacoli teatrali e di writing; collaborazione con i ser-
vizi del territorio (Ser.t, assistenti sociali, Informagiovani, 

-
menti a rischio. Tutto ciò a titolo gratuito per dare la pos-
sibilità a tutti di partecipare. Il progetto ClubHouse è stato 
totalmente preso in carico dal Comune
parte grazie al 5 per mille.

- Collaborazione con L’Università: Workshop con uni-
versitari Politecnico per la progettazione futura di Piazza 
Madonna delle Grazie, Tesi di laurea su Volpiano, Realiz-
zazione di un libro sulle cascine volpianesi, Studio di fat-

in centro; Studio della sistemazione aree verdi attualmente 
non attrezzate; Realizzazione di mappe delle aree verdi, 
parchi giochi e sentieri della Vauda di Volpiano. Materiali 
poi distribuiti nelle scuole.

Il Mondo delle Attività 
Agricoltura:

In questi anni abbiamo partecipato attivamente ai tavoli con-
-

rigue, facendo sentire le nostre rimostranze quando queste 
non sono state rispettate. Sono stati comunque realizzati vari 
interventi tra cui:
Mappatura dei fossi con diritti d’acqua e manutenzione e ri-
pristino dei fossi di scolo in Vauda e nel territorio
 -

fondi regionali tramite consorzio.
 -

regionali tramite consorzio.
 - Riattivazione del mercato agricolo a km0.
 - Tavolo di coordinamento per il controllo dei pascoli abu-

sivi.
In programma vi sono:
 - Continuare la collaborazione con i consorzi per il recupero 

dei vecchi fontanili per utilizzarli come invasi per l’irrigazio-
ne come anche dei vari laghetti comunali,

 -
 - Pulizia dei canali irrigui, anche intubati, per migliorare la 

distribuzione delle acque ed una migliore difesa del ter-
ritorio.

 -
attraverso pompe alimentate da impianto fotovoltaico.

 - Continuare l’attività della Commissione Agricoltura comu-
nale

 - Realizzazione di Orti urbaniArea sportiva polifunzionale via Fontanesi-via San Grato

Il territorio di Volpiano



Commercio:

pianese, come detto nel programma precedente, abbiamo 
puntato ad una azione su più piani:
 - Istituzione della Consulta del Commercio
 -

storico
 - Supporto alla formazione dell’Associazione Commercianti
 - Collaborazione con le associazioni del territorio per orga-

nizzazione di manifestazioni ed eventi (Fiera di Primavera, 

 - Adeguamento del Piano Commerciale
Proponiamo per il futuro:
 - Promozione di un progetto sperimentale di pedonalizza-

zione di parte del centro storico (piazza XXV aprile + piazza 

 -
PQU.

 - Eventi commerciali anche al di fuori della zona centrale del 
centro storico.

 -
commerciale.

 - Mettere in pratica le norme contro la Ludopatia.
 - Supportare l’organizzazione di attività come la Cena in 

Industria e Artigianato:

Grazie alla sua collocazione territoriale Volpiano, compreso 
tra le autostrade Torino-Aosta e Torino-Milano e vicino all’a-
eroporto, è stata scelta come sede da molte imprese indu-
striali ed artigianali. Molte sono le imprese che si occupano 

data dalle imprese innovatrici, infatti, la recente nascita del 

alla ricerca e sviluppo applicata alla produzione.
L’Amministrazione valutando come elemento prioritario la 
necessità di creare condizioni per favorire il lavoro e l’occu-
pazione, ha sostenuto il mondo delle imprese attraverso la 

delle imprese azzerando di fatto la tassazione patrimoniale 
comunale sui capannoni industriali.
I risultati ottenuti, a livello di tassi di crescita, di insediamento 
e di occupazione, tutti positivi in un contesto pesantemen-
te condizionato dalla crisi hanno contribuito alla decisione di 

Tra i risultati raggiunti dall’attuale amministrazione l’aver por-
tato TIM a realizzare la copertura del territorio con la banda 
ultra larga, tale servizio avvantaggerà cittadini e imprese che 
sempre più necessitano di infrastrutture idonee.

Lavoro:
Su questo tema, vista la crisi degli ultimi anni, gli interventi 
sono stati molti anche se non rilevabili da altri che non fosse-
ro gli interessati, le fasce deboli etc..
L’Amministrazione si è impegnata per:
- Potenziare il servizio Informagiovani e Informalavoro attra-

verso il web e continuazione negli interventi in grado di 

- Mantenere un rapporto costante e propositivo con il Cen-

mazione necessarie;
- 

dalla Compagnia di san Paolo e dal Comune attraverso il 
pagamento con voucher 

- SGATE (sistema di aiuto ai più bisognosi per la riduzione 

- Analogo sistema attraverso SMAT per la riduzione della 
bolletta dell’acqua.

L’Amministrazione comunale, non potendo gestire diretta-
mente le opportunità di lavoro, si impegna come armonizza-

re le migliori opportunità di lavoro. 



L’interesse comune: i Lavori Pubblici
Opere Pubbliche:

Dopo anni in cui la possibilità di investimento degli enti locali 
è stata limitata a occasionali sblocchi legati a particolari tipi di 
intervento, come l’edilizia scolastica, con il nuovo sistema di 
contabilità si prospettano possibili spazi per la realizzazione 

-
zazione. Nel precedente mandato sono state realizzate alcu-
ne opere di particolare importanza, alcune non presenti nel 
programma, tra cui ricordiamo:
 - tutte le opere che riguardano i lavori nei vari plessi scola-

stici, già elencate sopra
 - Asfaltature in varie strade comunali (via Trento, via G.Rai-

 - Realizzazione pista di atletica e campo da rugby con spo-
gliatoi.

 - Realizzazione di nuovi loculi cimiteriali.
 - Sostituzione in varie vie dell’illuminazione pubblica con 

corpi illuminanti a Led.
 - Realizzazione del primo lotto del rio scolatore della Vauda 

in via sottoripa.
 - Realizzazione sul tratto viale urbano nel corso Arnaud, 

C.so XI Febbraio e via Lombardore con rifacimento di per-
corsi pedonali.

 -
 - Vari interventi di manutenzione del patrimonio edilizio co-

munale
-

lizzazione nei prossimi mesi:
 - Realizzazione area mercatale c.so Platone
 - Riasfaltatura via Leini, via Pinetti, via Pavese, via Gozza-

Madonna delle Grazie, e sistemazione stradale lungo la via 
S. Grato

 - Realizzazione rotatoria stradale in via Torino
 -

lotto
 -

Rio S. Giovanni
 -
 - Locali associazioni presso area mercatale 
 - Sostituzione pavimentazione palazzetto dello sport
 - Scale di sicurezza esterne, ascensore per scuola di via 

Trieste
 - Area polifunzionale tra via S. Grato e via Fontanesi
 - Manutenzione straordinaria e rifacimento cortile Palazzo 

Olivero
 - Tinteggiatura pareti interne scuola Arcobaleno salone giallo

 - Ripristino pavimentazione ammalorata in vie varie (via A. 

 - Sostituzione serramenti esterni scuola “Guglielmo da Vol-
piano

 -
 - Ripristino parte pavimentazione c.so Regina
 - Ristrutturazione servizi igienici Palazzo Comunale
 - Manutenzione straordinaria illuminazione pubblica
 -
 - Tinteggiatura piano primo e secondo Palazzo Comunale
 - Sostituzione pavimenti locali Palazzo Comunale
 - Lavori ristrutturazione piano interrato e locali Sala Poliva-

lente
 - Tinteggiatura facciata esterna e interna palestra scuola 

“Ghirotti”
 - Pulitura-tinteggiatura facciata esterna scuola “Ghirotti”
 -
 -

 -
 - Sostituzione telone ingresso Asilo Nido
 - Tinteggiatura interna sala Polivalente
 - Sistemazioni varie locali VVF volontari
 - Installazione nuovi dispositivi antincendio stabili comunali
 - Restauro serramenti esterni Palazzo Oliveri
 - Sostituzione porte per servizi igienici scuola “Ghirotti”
 -
 -

atletica
 - Fornitura e posa nuove pensiline fermate bus
 - Rifacimento tratto recinzione Cimitero Comunale
 - Interventi manutenzione straordinaria campo atletica
 - Manutenzione casa civile abitazione in vicolo S. Francesco
 - Completamento recinzione per il pubblico campo atletica
 - Manutenzione straordinaria presso i campi sportivi di via 

S.Grato
 - Intervento risistemazione verde Parco della Rimembranza
 - Fornitura varie attrezzature (per il cimitero, transenne, ga-

zebo, arredo urbano, per lo sport, casette in legno per ri-

Per quanto riguarda altri lavori ricordiamo: una zona a servizi 
-

va nella zona di via Genova, la realizzazione di un’area attrez-
zata sportivo-ricreativa nell’area viale Partigiani, oppure tutta 

che rimangono presenti nelle previsioni di piano e si potranno 
realizzare solamente in modo contestuale alle realizzazioni da 
parte dei privati degli interventi ad essi collegati.

-
mento del patrimonio immobiliare pubblico:
 - Sostituzione di tutta l’illuminazione pubblica con impianti 

LED
 - Impianti fotovoltaici per la produzione di energia elettrica 



 - Impianti di climatizzazione palazzo comunale e sala poli-
valente

 - Sostituzione di impianti di riscaldamento palazzetto dello 
sport, biblioteca comunale

 -
 - Coibentazioni in vari plessi scolastici
 - Copertura palestra Ghirotti
 -
 - Sostituzione serramenti plessi Ghirotti e Guglielmo da Vol-

piano
 -

temporizzati negli impianti sportivi
 - Centrale di monitoraggio degli impianti
 - Altre opere in programma:
 -

ingresso del cortile
 - Asfaltatura di via Van Gogh, via Sottoripa, via Circonvalla-

Molino, e una serie di altre via comunali 
 -

via San Guglielmo, via Meana, via G..Raimondo, via Roma, 

 -

 - Dopo la realizzazione della piazza mercatale, verrà scel-

Madonna realizzato dal workshop con gli studenti del Po-
litecnico di Torino 

 -
studenti universitari (realizzazione sala consiliare, sala pro-

Manutenzioni:
Il Comune di Volpiano ha generato un sistema di segnalazioni 
che si ricevono attraverso mail, sito istituzionale, telefonate 
o comunicazioni verbali. Tale sistema ha permesso di misu-
rare l’attività manutentiva, e in molti casi dare risposte più 
rapide alla cittadinanza. Anche se l’elemento fondamentale 
per i tempi di risposta rimane la possibilità di spesa. Sono 

dare risposte al cittadino nel più breve tempo possibile. Per 
migliorare ulteriormente il servizio manutentivo, gestito solo 

risorse per i servizi gestiti esternamente (manutenzione del 

Viabilità, Mobilità e Trasporti:

Con il completamento della circonvallazione, eseguito nel 
corso dello scorso mandato, che unisce via Lombardore 

-
re l’accesso di molti veicoli al centro di Volpiano. Rimane da 
completare il tratto di strada che unisce in modo più diretto il 

collegamento verso Gassino e il ponte del Po.
Si stanno realizzando le condizioni previste dal Piano Urba-

nuova viabilità permetterà la progressiva trasformazione del-
la viabilità interna al servizio dei cittadini e degli operatori di 
Volpiano.
Si potrà così ulteriormente procedere nella trasformazione 
delle strade di penetrazione verso il centro (già realizzate in 

-
tette pedonal-ciclabili ed alla sistemazione di alcune aree di 

Nel piano regolatore sono previsti vari interventi viari che ri-
mangono nell’intenzione dell’Amministrazione: la costruzione 
di un collegamento viario tra Via Monviso, Via Commenda e 
Via Ciriè; il completamento di Corso Piemonte (per collegare 

in zona Casne per permettere il raccordo con l’autostrada To-
rino-Milano. Seppure tali realizzazioni sono subordinate agli 
interventi dei privati.
- Sfumate le possibilità di un raddoppio ferroviario, si punta 

alla razionalizzazione dei passaggi dei treni che oggi ri-
sultano uno ogni ora e negli orari di punta, ogni mezz’ora.

- Per il futuro si cercherà di mantenere questa organizzazio-
ne integrata con il servizio su gomma, che vede il collega-
mento con l’area industriale.

- Per ridurre al minimo i tempi di attesa sono allo studio 

riapertura del passaggio. 
- -

roviaria e ci impegneremo per ottenere un allungamento 
della banchina di stazione (in modo particolare verso via 

- -
ne, con parcheggi per le biciclette, e postazione car sha-
ring.

- Doteremo il territorio di punti di ricarica per i veicoli elet-
trici. 

- Ci impegneremo a dotare il trasporto pubblico urbano di 
mezzi a ridotto impatto ambientale

- -

tutta l’area di Unione NET e raggiungendo l’aeroporto di 
Caselle, le zone commerciali di Torino, i servizi ospedalieri 
di Chivasso ecc.. Si prevedono ancora miglioramenti per 
quanto riguarda la fascia oraria di utilizzo, ampliandola per 
gli orari mattutini e i giorni festivi.

- Grazie alla collaborazione con impresa privata si potrà of-
frire un servizio sperimentale di navetta alimentata elettri-
camente quale prototipo di servizio di trasporto pubblico 
all’interno dell’abitato.

Nel mandato appena trascorso sono stati realizzati interven-

schema centrale di monitoraggio degli impianti

proposta in Piano Regolatore 
di rotatoria in zona Casne



rispettare i limiti di velocità in vigore troppo spesso ignorati a 
scapito della sicurezza e della vivibilità del territorio. A questo 
proposito si è proceduto alla realizzazione di incroci rialzati 
nelle intersezioni stradali di via Leinì come già fatto per via 

ha trasformate in viabilità comunale interna.
Per quanto riguarda le rotatorie si sta predisponendo la ro-

sono in previsione di piano quella di intersezione tra via Mea-
na e la circonvallazione, quella in zona Casne per garantire un 
migliore accesso all’autostrada Torino-Milano alla luce della 
rinuncia da parte di ATIVA della realizzazione del nuovo ca-
sello autostradale Torino-Aosta con la conseguente mancata 

-

realizzazioni di una rotonda in via Leinì nell’intersezione con 

all’intersezione con via Cravero.

Sicurezza:

Sperimentare e tenere aggiornato il Piano di Protezione Civile 

per quanto di competenza, lo stato di attuazione della sicu-
rezza interna degli stabilimenti e dei depositi di GPL. La re-
cente approvazione della variante strutturale n. 22 (RIR ovve-

normative la possibilità di insediamento di imprese che nel 
tessuto industriale di Volpiano che sicuramente è caratteriz-
zato da notevoli carichi di rischio ambientale.
In questo mandato si sono realizzati interventi di pulizia sul 

in concomitanza di eventi eccezionali dal punto di vista me-

anche sul corso del rio San Giovanni fuori dall’area urbana 
per migliorare la sicurezza del nostro territorio.
Passando alla sicurezza intesa come protezione civile è stata 
positiva in questi cinque anni la crescita del numero di volon-
tari che ha sede presso la caserma dei vigili del fuoco di via 

-
razione. Un risultato rilevante ottenuto nello corso mandato è 
stato quello di essere inserititi tra le piste di atterraggio not-
turno per l’elisoccorso 118 presso il campo da Rugby in via 
San Grato.
Rimane nell’intenzione dell’Amministrazione in base alle ri-
sorse disponibili la dotazione di un polo di emergenza e soc-

Passando dalla sicurezza del territorio a quella sociale con-
fermiamo la partenza del progetto di potenziamento della 

-

e che sarà ulteriormente ampliato. Le immagini dell’impianto 
saranno direttamente disponibili presso la locale caserma dei 
Carabinieri. 
Con gli sblocchi alla spesa recentemente concessi il coman-
do di polizia municipale ha acquistato alcune telecamere mo-
bili per l’individuazione di alcuni reati come l’abbandono dei 

generato sanzioni contro i trasgressori.

Urbanistica:

-
zione, le varianti n. 21, 22, al piano regolatore generale han-

-

-

le n. 23, con caratteristiche realmente urbanistiche, sono stati 
recepiti vari interventi un tempo non strutturali di recupero ai 

In seguito all’entrata in vigore del Piano Territoriale Regiona-

vincoli del Piano Paesaggistico Regionale oltre all’entrata in 

-
renza tra una percentuale rispetto a quanto oggi realmente è 

del Comune di Volpiano ha pienamente rispettato le linee del 
legislatore che tendono alla riduzione del consumo di suolo.

PEC approvati da quasi dieci anni sia residenziali che indu-
striali a cui non è seguita presentazione di permessi di costru-

Quindi a livello di futuri sviluppi edilizi vi sono tutte le possibi-
-

denti , ma che per la crisi economica che perdura da quasi un 
decennio non hanno avuto compimento.
Permangono nel piano regolatore di Volpiano tutta una serie 
di previsioni che si confermano ma sono subordinate alla rea-
lizzazione da parte dei Privati. In particolar modo tratti di via-

la loro realizzazione potranno realizzare aree a servizi per la 
cittadinanza.
Prevediamo un intervento più approfondito sul centro storico, 
in grado di valorizzarlo non solo attraverso i nuovi parcheggi 
o le nuove pedonalità, ma anche attraverso la valorizzazione 

-
zione della memoria collettiva dei suoi abitanti, rapportandola 
alle nuove esigenze.
Altri temi presenti nella nuova variante sono il tentativo di 
risolvere il degrado esistente presso al stazione ferroviaria, 

-
sa infatti lo strumento della convenzione con i proprietari pri-
vati per la realizzazione di parcheggi al servizio del terminale 
ferroviario con la possibilità di trasferire parte delle capacità 

Nella variante 23 sono stati inseriti alcuni elementi per il re-

per una migliore gestione del piano che vengono incontro ad 
alcune osservazioni fatte dagli utenti e di alcuni elementi di 
tutela ambientale e di buone pratiche ecologiche (obbligo di 
realizzare contestualmente ai parcheggi una palina per la ri-

Comunque è in previsione la stesura di un nuovo piano rego-
latore per aderire maggiormente alla reale consistenza dell’e-

Nel nuovo piano ci sarà una particolare attenzione alle misure 
-

monio edilizio esistente (come già in parte previsto nell’appe-

Telecamere mimetiche



Ambiente, Ecologia, Aree Verdi:

In questo settore, particolarmente strategico, delicato e sen-
sibile, gli obiettivi che ci poniamo possono essere raggiunti 
solo grazie al coinvolgimento dei Cittadini. Il Vostro contribu-
to è essenziale, senza la Vostra attenzione qualsiasi interven-
to è destinato ad ottenere risultati scadenti. Di qui il nostro 
impegno di ricercare sempre il massimo coinvolgimento della 
Comunità, con particolare attenzione ai giovani e alla scuola.
Infatti in questi anni abbiamo continuato ad organizzare Pu-
liamo il Mondo in collaborazione con Legambiente e da tre 
anni portiamo avanti il progetto Puliamo Volpiano, aperto a 
tutti coloro che hanno a cuore il proprio territorio.
In questi anni abbiamo realizzato e vogliamo realizzare nel 
futuro questi interventi:
- L’area della Vauda

sociazioni che usano questo polmone verde (Cai, Nordic 

mappatura degli stessi. Si continuerà con il posizionamen-
to di segnaletica e la distribuzione della mappa realizzata 
per rendere sempre più fruibili i sentieri realizzati.

- La zona della Madonna delle Vigne è diventato un punto 
di ritrovo e partenza per le attività e le escursioni. Recente-

per realizzare un percorso salute.
- Attraverso la realizzazione dei progetti presenti nel PISL 

legare la Vauda ala ciclabile VenTo, collegando così Leini 
a Settimo attraverso il nostro territorio.

- 
gno Canavese, attraverso via Cervino per raggiungere 
Fruttuaria.

- 

comuni dell’area torinese tra cui Volpiano si impongono nuo-
vi scenari di tutela ambientale. Volpiano ha aderito a questa 

candidatura proponendo da un lato proprio i percorsi che uni-
scono la zona della Vauda al parco del Po, dall’altro il recupe-
ro storico culturale delle vestigia del castello con la creazione 
di un percorso per la visita. Inoltre la presentazione del libro 
sulle cascine volpianesi è stato il primo elemento in assoluto 
dolo tale conferimento per quanto riguarda i percorsi ambien-
tali nelle zone rurali.

ramente tanti gli interventi realizzati:
-  È stato realizzato il nuovo Eco-centro in area industria-

sono stati installati nuovi mini-punti ecologici, nuovi punti 
di raccolta abiti, scarpe e borse, realizzata una mappatu-
ra dei cestini esistenti e implementazioni del numero degli 
stessi, implementato il programma di spazzamento strade, 
cassonetti per olii esausti, progetto mr. Pack, e tanti altri 
interventi per aumentare la possibilità del conferimento dei 

WikiWaste, servizio notturno di pulizia stradale 
in caso di incidenti con detriti e liquidi sull’asfalto.

- Azione costante di rimozione delle discariche abusive ed 
individuazione dei responsabili quando possibile attraver-

- Pulizia dei cigli stradali in accordo con la Città Metropo-
litana.

- In collaborazione con Seta sviluppo della sensibilizzazione 
ambientale ed ecologica presso le scuole e la cittadinanza.

Sono in previsione: bollettazione puntale, controllo del ter-
ritorio con le G.E.V. e telecamere mobili, dissuasori (sbarre 
per impedire l’ingresso nelle strade interpoderali che posso-

realizzare isole ecologiche da parte di chi non può ricavarle 
nella propria abitazione.

Queste misure vanno dalla sostituzione di tutta l’illuminazione 
pubblica con una nuova a led, all’installazione di impianti foto-
voltaici per la produzione di energia elettrica in loco, alla coi-

di valvole termostatiche, pompe di calore e a tutti gli accorgi-
menti per il risparmio di consumo di acqua, energia elettrica e 

libereranno con il risparmio sulle bollette in questione. 
Per quanto riguarda le aree verdi e i parchi, sulla base delle 
analisi che hanno portato alla stesura della mappa di tali aree, 
sono previste la realizzazione di aree attrezzate in via Vivaldi, 
in viale Partigiani, in via Monviso, mentre l’area servizi di via 
Padova sarà dedicata temporaneamente all’attività libera e 
gioco dei ragazzi.
Così come i nonni vigile da sempre aiutano fuori dai plessi 
scolastici bambini e genitori in ausilio alla polizia municipale, 
così i nonni parco si sono dedicati alla cura di queste arre 
verdi e parchi gioco. Si cercherà di promuovere e coinvolgere 
altri soggetti in questa attività.

nuovo impianto a led campo Bertolottipercorsi di trekking in Vauda


